
 
           Πειραιάς, 23/03/2026 

 

Ανοικτή Επιστολή 

 

Προς:  

1. Αξιότιμο Πρόεδρο της Κυβέρνησης κ. Κυριάκο Μητσοτάκη. 

2. Αξιότιμο Αντιπρόεδρο Κυβέρνησης κ. Κωστή Χατζηδάκη. 

3. Αξιότιμο Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γεώργιο Φλωρίδη. 

 

Κοινοποίηση:  

1. Αξιότιμη Υπουργό Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής κ. Δόμνα Μιχαηλίδου. 

2. Συνήγορο του Παιδιού.  

3. Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. 

 

Θέμα: Αίτημα για άμεσες νομοθετικές πρωτοβουλίες και ρυθμίσεις στο Οικογενειακό Δίκαιο 

αρμοδιότητας Υπουργείου Δικαιοσύνης. Νομοθετική τροποποίηση με την αντικατάσταση του 

νομικού όρου «επιμέλεια τέκνου» με τον όρο «φροντίδα τέκνου» και ένταξη της ανατροφής, 

επίβλεψης, μόρφωσης και εκπαίδευσης του τέκνου στον πυρήνα της γονικής μέριμνας, σύμφωνα με 

τις Διεθνείς και Ευρωπαϊκές υποχρεώσεις της Ελληνικής Δημοκρατίας. 

 

Αξιότιμοι κύριοι, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» με διακριτικό τίτλο «A Child Needs 2 Parents 

Non Profit Civil Society» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο 

σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και των γονέων στην 

οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική αποξένωση, την ανάδειξη των 



 
μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και νομοθετική καθιέρωση της 

συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων τέκνων από τους γονείς αυτών 

δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση εξειδικευμένων οικογενειακών δικαστηρίων 

(στελεχωμένων με δικαστικούς λειτουργούς που διαθέτουν ειδική επιστημονική κατάρτιση στο 

οικογενειακό δίκαιο, επικουρούμενων από επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς 

λειτουργούς). 

Υπό το πρίσμα των ισχυουσών υπερνομοθετικών διατάξεων και των ενωσιακών οδηγιών, η 

παραδοσιακή χρήση του όρου «επιμέλεια» καθίσταται παρωχημένη, καθώς δεν αποδίδει επαρκώς 

την αρχή της από κοινού γονικής ευθύνης. Η Ελλάδα έχει πλέον θεσμική και νομική υποχρέωση να 

ευθυγραμμιστεί με την νομοθεσία της Ε.Ε. και καθίσταται σαφές ότι η χρήση του όρου «επιμέλεια» 

ΔΕΝ είναι επιτρεπτή στο πλαίσιο των Ευρωπαϊκών Οδηγιών.  

Ο όρος «φροντίδα» (care) ανταποκρίνεται πληρέστερα στη σύγχρονη προσέγγιση του οικογενειακού 

δικαίου, προάγοντας το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού, εκφράζει τη συνευθύνη, περιορίζοντας τις 

συγκρούσεις και διασφαλίζοντας την ουσιαστική συμμόρφωση με το ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο. 

Η αλλαγή αυτή προστατεύει τα παιδιά, μειώνει τις αντιδικίες και διασφαλίζει συμμόρφωση με το 

ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο. Συνεπώς, η Ελλάδα οφείλει να αντικαταστήσει πλήρως τον νομικό όρο 

«επιμέλεια» με τον νομικό όρο «φροντίδα» σε όλη την νομοθεσία και το Οικογενειακό Δίκαιο (ΑΚ 

1510–1532), να προσαρμόσει αναλόγως υπουργικές εγκυκλίους και διοικητικές πράξεις βάσει του 

Corrigendum (2022), να ευθυγραμμίσει τον Ν. 4800/2021 με την Οδηγία 2019/1158, έτσι ώστε να 

εκφράζει συνευθύνη και όχι ανταγωνισμό.  

 

ΜΕΡΟΣ Α — Υπερνομοθετικό πλαίσιο 

1. Η βασική ευρωπαϊκή νομική υποχρέωση: Οδηγία 2019/1158 & το Corrigendum 2022. 

1.1 Η Οδηγία 2019/1158 (Work–Life Balance Directive) 

Η Οδηγία (ΕΕ) 2019/1158 περί ισορροπίας οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής αποτελεί τη 

δεσμευτική ευρωπαϊκή βάση για τα κράτη μέλη ώστε να διασφαλίζουν ισότιμες συνθήκες 

γονεϊκότητας, την προαγωγή στην ισότιμη ενεργή συμμετοχή αμφότερων των γονέων και την 

προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και γονέων στο πλαίσιο της οικογενειακής ζωής. Η Οδηγία 

αναφέρεται ρητά στη φροντίδα (care) και όχι στην «επιμέλεια»—όρο που χρησιμοποιεί μόνο το 

ελληνικό νομικό σώμα λόγω μεταφραστικής αστοχίας. 

https://achildneeds2parents.gr/wp-content/uploads/2026/03/2019-CELEX_32019L1158_EL_TXT.pdf


 
1.2 Το Corrigendum του 2022: Η κρίσιμη διόρθωση 

Η διόρθωση (Corrigendum) ερείδεται στο γεγονός ότι ο όρος care αποδίδεται και χρησιμοποιείται 

ομοιόμορφα στις λοιπές ευρωπαϊκές γλώσσες, ενώ στην ελληνική εκδοχή της Οδηγίας είχε αποδοθεί 

με διαφορετική ορολογία, γεγονός που κατέστη αναγκαία την εναρμόνιση μέσω του Π.Δ. 52/2023 

και αντικαθιστά επίσημα τον ελληνικό όρο «επιμέλεια τέκνου» με τον ορθό «φροντίδα του τέκνου».  

Συνεπώς, η Ελλάδα έχει την ευρωπαϊκή υποχρέωση να αντικαταστήσει στο ορθό – σε πλήρη 

συμμόρφωση με την διορθωτική Οδηγία της Ε.Ε - τον όρο «επιμέλεια» σε «φροντίδα» (στον Α.Κ. 

στον ν. 4800/2021 αλλά και  εφεξής σε κάθε νομοθέτημα), ώστε να συνάδει με το ευρωπαϊκό 

δίκαιο. 

2. Τεκμηρίωση από το Κράτος Δικαίου – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Rule of Law 2022). 

Η Έκθεση του Κράτους Δικαίου (2022) επισημαίνει διαχρονικά ότι η Ελλάδα παρουσιάζει συστημικές 

παθογένειες στη Δικαιοσύνη και στην προστασία δικαιωμάτων και ότι οι θεσμοί που εμπλέκονται με 

οικογενειακές διαφορές παρουσιάζουν υπερφόρτωση, καθυστερήσεις και ασαφή νομοθεσία. Στο 

πλαίσιο αυτό, υπογραμμίζεται η ανάγκη εναρμόνισης της εθνικής πρακτικής με το ενωσιακό δίκαιο, 

τόσο ως προς την ορολογία όσο και ως προς την ουσιαστική διασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντος 

του παιδιού, καθώς και η αποφυγή πρακτικών που ενδέχεται να οδηγήσουν σε διακρίσεις λόγω 

οικογενειακής κατάστασης ή φύλου. Σε αντίθεση, η χρήση του όρου «επιμέλεια» δημιουργεί νομική 

σύγχυση, ενισχύει αντιδικίες, χωρίζει γονείς με τέκνα και θέτει την Ελλάδα σε ασυμβατότητα με το 

ευρωπαϊκή νομοθετική πραγματικότητα. 

3. Η Έκθεση της ΕΕΔΑ (Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου). 

Η ΕΕΔΑ, ως θεσμικό όργανο ανεξάρτητης εποπτείας, υπογραμμίζει την ανάγκη εκσυγχρονισμού της 

οικογενειακής νομοθεσίας, τη διασφάλιση της ουσιαστικής σχέσης του παιδιού και με τους δύο 

γονείς, την προσαρμογή της ορολογίας ώστε να μην ενισχύονται αντιδικιακές πρακτικές γονέων. 

Επισημαίνεται, περαιτέρω, η ανάγκη αποτροπής φαινομένων διοικητικής και δικαστικής 

αυθαιρεσίας, καθώς και η σημασία της διαφάνειας και της εννοιολογικής ακρίβειας στη χρήση όρων 

που επηρεάζουν θεμελιώδη δικαιώματα των παιδιών. Στο ίδιο πλαίσιο, η Εθνική Επιτροπή για τα 

Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) έχει υπογραμμίσει ότι η νομική ορολογία οφείλει να 

διατυπώνεται κατά τρόπο που να μην ενισχύει τις συγκρούσεις μεταξύ των γονέων. Ειδικότερα, έχει 

επισημανθεί ότι η χρήση όρων όπως «επιμέλεια», υπό την παραδοσιακή της έννοια, ενδέχεται να 

προσδίδει ανταγωνιστικό χαρακτήρα στη ρύθμιση της γονικής σχέσης, μετατοπίζοντας την έμφαση 

από τη φροντίδα του παιδιού προς την αντιδικία μεταξύ των γονέων. 

https://achildneeds2parents.gr/wp-content/uploads/2026/03/2022-Corrigendum-CELEX_32019L1158R03_EL_TXT.pdf
https://achildneeds2parents.gr/%cf%83%cf%87%cf%8c%ce%bb%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b4%ce%b9%ce%b5%cf%85%ce%b8%cf%8d%ce%bd%ce%bf%cf%85%cf%83%ce%b1%cf%82-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%84%cf%81%ce%bf%cf%80%ce%ae%cf%82-%ce%b3%ce%b9/
https://achildneeds2parents.gr/%cf%80%cf%8c%cf%84%ce%b5-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%84%ce%ad%ce%bb%ce%bf%cf%85%cf%82-%ce%b7-%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%b7%ce%bd%ce%b9%ce%ba%ce%ae-%ce%b4%ce%b7%ce%bc%ce%bf%ce%ba%cf%81%ce%b1%cf%84%ce%af%ce%b1/


 
4. Ο ΟΗΕ – Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC) & Συστάσεις. 

Η CRC (άρθρα 5, 9–11, 18, 20–21) επιβάλλει στα κράτη μέλη την προστασία της σχέσης του παιδιού 

και με τους δύο γονείς, τη χρήση ορολογίας που προτάσσει το «συμφέρον του παιδιού» και την 

αποφυγή όρων που παράγουν αντιπαλότητα. Οι παρατηρήσεις του ΟΗΕ προς την Ελλάδα (2022) 

ζητούν ενίσχυση του πλαισίου για ισότιμη γονεϊκότητα και προτρέπουν τη χώρα να εγκαταλείψει 

πρακτικές και όρους που οδηγούν σε «γονική αντιδικία». Επισημαίνεται ότι, η παραδοσιακή χρήση 

του όρου «επιμέλεια» δύναται να συνδέεται με αντιδικιακά πρότυπα ρύθμισης των γονικών 

σχέσεων, ενώ η έννοια της «φροντίδας» αποδίδει πληρέστερα τη διάσταση της από κοινού ευθύνης 

και συμμετοχής των δύο γονέων στην ανατροφή του παιδιού. 

5. Η Νομολογία της ΕΔΔΑ – Άρθρο 8 ΕΣΔΑ (Οικογενειακή Ζωή). 

Το ΕΔΔΑ επανειλημμένα κρίνει ότι τα συμβαλλόμενα κράτη, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας, 

οφείλουν να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα ώστε να διασφαλίζεται η ουσιαστική και ενεργή 

συμμετοχή αμφοτέρων των γονέων στη ζωή του παιδιού. Ενδεικτικά για την Ελλάδα υπάρχει η 

συστηματική αναγνώριση ασαφών ή ανεφάρμοστων ορολογιών που έχουν ως αποτέλεσμα τη 

παραβίαση του άρθρου 8, καθώς και καταδίκες της χώρας όταν η ορολογία ή η πρακτική έθεσε υπό 

αμφισβήτηση τη σχέση παιδιού–γονέα. Η σημερινή χρήση του νομικού όρου «επιμέλεια» είναι η 

αιτία ακριβώς αυτών των προβλημάτων. Περαιτέρω, έχει επισημανθεί ότι οι κρατικές πρακτικές και 

το εφαρμοζόμενο κανονιστικό πλαίσιο δημιουργούν ανισορροπίες εις βάρος παιδιών και γονέων, 

ενώ η χρησιμοποιούμενη νομική ορολογία οφείλει να είναι σαφής, ακριβής και σύμφωνη με την 

ανάγκη προστασίας των δικαιωμάτων του παιδιού. Η κατ’ επανάληψη καταδίκη της Ελλάδα από το 

ΕΔΔΑ υπογραμμίζει την ανάγκη αλλαγής αυτού του πλαισίου. 

 

ΜΕΡΟΣ Β — Εφαρμογή στην ελληνική κοινωνία  

1. Η ελληνική πραγματικότητα. 

1.1 Με βάση τα τελευταία Στοιχεία Διαζυγίων (2022) της ΕΛΣΤΑΤ φαίνεται συνεχή αύξηση διαζυγίων, 

με τα περισσότερα παιδιά να διαμένουν με έναν γονέα μετά το διαζύγιο και με αυξημένες αντιδικίες. 

Το 65,6% των ανηλίκων εμπλέκονται σε υποθέσεις σχετικές με διαζύγιο από το 2022 με αυξητική 

τάση στα επόμενα χρόνια. Τα δεδομένα καταδεικνύουν ότι ο όρος «επιμέλεια» λειτουργεί ως 

παράγοντας ενίσχυσης της αντιδικίας μεταξύ των γονέων και δεν εναρμονίζεται πλήρως με τη 

σύγχρονη ευρωπαϊκή προσέγγιση της από κοινού γονικής φροντίδας (shared parental care). Ο 

https://www.unicef.org/greece/en/state-childrens-rights
https://achildneeds2parents.gr/%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%ce%b9%cf%89%ce%bc%ce%b1-%ce%b5%cf%80%ce%b9%ce%ba%ce%bf%ce%b9%ce%bd%cf%89%ce%bd%ce%b9%ce%b1%cf%83-%ce%b3%ce%bf%ce%bd%ce%b5%ce%b1-%cf%84%ce%b5%ce%ba%ce%bd%ce%bf%cf%85/
https://achildneeds2parents.gr/%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%b1%cf%84%ce%b7%cf%81%ce%b7%cf%84%ce%ae%cf%81%ce%b9%ce%bf-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%ce%b9%ce%bf%cf%83%cf%8d%ce%bd%ce%b7%cf%82-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%bf-2025-19-%ce%ba%ce%b1/
https://achildneeds2parents.gr/28-12-2022-%ce%b5%ce%bb%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%84-%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%ae%ce%ba%ce%b5%cf%82-%ce%b4%ce%b9%ce%b1%ce%b2%ce%af%cf%89%cf%83%ce%b7%cf%82-%cf%80%ce%b1%ce%b9%ce%b4%ce%b9%cf%8e%ce%bd-%cf%87/


 
γλωσσικός και νομικός όρος που εφαρμόζουμε καθορίζει τον τρόπο που οι γονείς αντιλαμβάνονται 

τον ρόλο τους μετά τον χωρισμό. Η παραδοσιακή χρήση του όρου «επιμέλεια» ενδέχεται, στο πλαίσιο 

δικαστικών διαφορών, να προσλαμβάνει χαρακτηριστικά αποκλειστικής ανάθεσης, γεγονός που 

μπορεί να ενισχύει την αντιδικιακή διάσταση μεταξύ των γονέων. Αντιθέτως, η έννοια της 

«φροντίδας» αποτυπώνει πληρέστερα έναν κοινό χώρο άσκησης δικαιωμάτων και ανάληψης 

ευθυνών από αμφότερους τους γονείς, σύμφωνα με τη σύγχρονη προσέγγιση του οικογενειακού 

δικαίου. 

Στην ελληνική πραγματικότητα, οι πατέρες που αναγκάζονται να απευθυνθούν στη δικαστική 

εξουσία για να ρυθμίσουν τη σχέση τους με τα τέκνα τους μετά από τη διάσπαση της συμβίωσης με 

τη μητέρα,  «κερδίζουν» λιγότερο από το 5% των αποφάσεων για αποκλειστική ή κοινή επιμέλεια, 

γεγονός που υποδηλώνει συστηματική άρνηση των δικαστηρίων να εφαρμόσουν την εθνική και 

υπερεθνική νομοθεσία σχετικά με τα δικαιώματα στην οικογενειακή ζωή ανηλίκων και ενηλίκων. Η 

πρακτική δείχνει ότι για να αφαιρεθεί η επιμέλεια - φροντίδα από έναν πατέρα, σπανίως 

προϋποθέτει σοβαρό λόγο, ενώ η αφαίρεση αυτής από μητέρα γίνεται μόνο σε σπάνιες, 

καταχρηστικές και ακραίες περιπτώσεις. Αυτό αναδεικνύει σαφές διπλό μέτρο στην εφαρμογή του 

νόμου και παραβιάζει την αρχή της αναλογικότητας. 

1.2 Παρά τις θετικές αλλαγές που εισήχθησαν με τον ν.4800/2021 παρατηρείται στατιστικά μια 

σταθερή νομολογιακή τάση να μην ενσωματώνονται εθνικές και υπερνομοθετκές διατάξεις που 

έχουν κυρωθεί με την αντίστοιχη εθνική νομοθεσία (λ.χ. Χάρτης Δικαιωμάτων του Παιδιού). Η 

νομολογία αποτυπώνει μια αδικαιολόγητη εμμονή στην ανάθεση της καθημερινής φροντίδας των 

ανηλίκων στον ένα γονέα (83% στη μητέρα, 4,5% στον πατέρα και το υπόλοιπο ποσοστό με ανάθεση 

αυτής σε τρίτους). Ο σκοπός του ν. 4800/2021 ο οποίος αποτυπώνεται στο άρθρο 1, αφορά «στην 

εξυπηρέτηση του βέλτιστου συμφέροντος του τέκνου διά της ενεργού παρουσίας και των δύο 

γονέων κατά την ανατροφή του και την εκπλήρωση της ευθύνης τους έναντι αυτού» στη πράξη 

καταστρατηγείται. 

1.2.α. Γονείς προσφεύγουν στη δικαιοσύνη κατόπιν διάσπασης της συμβίωσης τους, εισέρχονται στη 

διαδικασία της δικαστικής σύγκρουσης, ιδίως όταν ανακύπτουν διαφωνίες ως προς την διασφάλιση 

των δικαιωμάτων του παιδιού στην οικογενειακή ζωή και τη συμμετοχή αμφοτέρων των γονέων σε 

αυτήν. Η μονομερής επιδίωξη ενός γονέα να περιορίσει τη σχέση του παιδιού με τον έτερο γονέα 

δύναται, υπό προϋποθέσεις, να συνιστά παράνομη συμπεριφορά, ιδίως όταν παραβιάζει το 

δικαίωμα του παιδιού στην οικογενειακή ζωή και τα συναφή δικαιώματα του άλλου γονέα. 

https://achildneeds2parents.gr/%ce%ad%cf%81%ce%b5%cf%85%ce%bd%ce%b1-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%cf%83%cf%84%ce%b9%ce%ba%cf%8e%ce%bd-%ce%b1%cf%80%ce%bf%cf%86%ce%ac%cf%83%ce%b5%cf%89%ce%bd-%ce%bf%ce%b9%ce%ba%ce%bf%ce%b3%ce%b5%ce%bd/


 
Η κατάσταση των δικαιωμάτων του παιδιού στην Ελλάδα σε ότι αφορά στο Οικογενειακό περιβάλλον 

έχει αποτυπωθεί στην Έκθεση του ΟΗΕ (από 28.06.2022 - Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού 

CRC/C/GRC/CO/4-6), αναφέροντας: «συνιστά στο Συμβαλλόμενο Κράτος:  

(α) Να προωθήσει την ισότιμη γονική μέριμνα και να διασφαλίσει ότι και οι δύο γονείς, 

ανεξαρτήτως οικογενειακής κατάστασης, έχουν κοινές γονικές ευθύνες σύμφωνα με το νόμο και 

στην πράξη, σύμφωνα με το άρθρο 18 (1) της Σύμβασης,  

(β) Σε περίπτωση γονικού χωρισμού, να διασφαλίζει ότι εφαρμόζεται η κοινή γονική μέριμνα, 

εκτός εάν δεν είναι προς το συμφέρον του παιδιού, και να ενισχύει την ικανότητα των δικαστικών 

αρχών να προβαίνουν σε αυτή την αξιολόγηση,  

(γ) να ενισχύσει την οικογενειακή υποστήριξη και τις υπηρεσίες που βασίζονται στην κοινότητα, 

καθώς και τη συνεργασία μεταξύ της κοινωνικής προστασίας, της εκπαίδευσης, της υγειονομικής 

περίθαλψης και άλλων κοινοτικών υπηρεσιών, διαθέτοντας παράλληλα επαρκείς πόρους γι΄ αυτές, 

για την πρόληψη της εγκατάλειψης των παιδιών και του οικογενειακού χωρισμού,  

(δ) να προλαμβάνουν τις απαγωγές παιδιών, μεταξύ άλλων με την παρακολούθηση της εφαρμογής 

της Σύμβασης της Χάγης για τις αστικές πτυχές της διεθνούς απαγωγής παιδιών, και να εξετάζουν το 

ενδεχόμενο να απαιτείται γραπτή συναίνεση όταν ένα παιδί ταξιδεύει στο εξωτερικό με τον έναν 

γονέα.»  

1.2.β. Γονείς που απευθύνονται στα δικαστήρια, πρακτικά εισέρχονται της δικαστικής αίθουσας 

ασκώντας από κοινού και εξίσου την φροντίδα των τέκνων τους με τον έτερο γονέα, εξέρχονται όμως 

αυτής.  

Οι γονείς που προσφεύγουν στη δικαιοσύνη, κατ’ αρχήν και εξ ορισμού, ασκούν από κοινού και 

εξίσου τη φροντίδα των τέκνων τους. Ωστόσο, κατόπιν της δικαστικής διαδικασίας, συνήθως 

προκύπτει ρύθμιση που μεταβάλλει τον τρόπο άσκησης της γονικής φροντίδας, όπου αφαιρείται η 

επιμέλεια/φροντίδα χωρίς πραγματικά σπουδαίο λόγο με αποτέλεσμα τον περιορισμό της 

συμμετοχής ενός εκ των γονέων. Στην πράξη, τούτο ισοδυναμεί με αποδυνάμωση της γονικής του 

ιδιότητας, ιδίως όταν δεν τεκμηριώνεται επαρκώς από λόγους που ανάγονται στο βέλτιστο συμφέρον 

του παιδιού. 

Η συνήθης προσέγγιση είναι η αοριστία του «συμφέροντος του τέκνου», που επιτρέπει περιθώριο 

για υποκειμενικές αποφάσεις των δικαστικών λειτουργών. Η επιστημονική έρευνα έχει αναδείξει ότι 

διαφορετικοί δικαστές, ακόμη και σε πανομοιότυπες υποθέσεις, καταλήγουν σε διαφορετικά 

αποτελέσματα (“judicial noise”) (Glaser et al., 2018; Annual Reviews Political Science, 2020). Το 

https://www.oenet.gr/media/k2/attachments/240524-%CE%9A%CE%91%CE%A4%CE%91%CE%9B%CE%97%CE%9A%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%95%CE%A3_%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A4%CE%97%CE%A1%CE%97%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3_%CE%9F%CE%97%CE%95_(1).pdf


 
ανωτέρω αναδεικνύει ότι η απονομή της δικαιοσύνης δεν μπορεί να ερείδεται σε υποκειμενικές 

κρίσεις ή προσωπικές αντιλήψεις, αλλά οφείλει να στηρίζεται σε σαφείς, προβλέψιμους και 

αντικειμενικούς κανόνες δικαίου, οι οποίοι διασφαλίζουν την ίση μεταχείριση και την ασφάλεια 

δικαίου. 

Ο ίσος γονεϊκός χρόνος, ή αλλιώς shared parenting, δεν είναι πια θεωρία αλλά επιστημονικά 

τεκμηριωμένη κοινωνική πρακτική. Νέες διεθνείς μελέτες αναδεικνύουν ότι είναι προς το συμφέρων 

των παιδιών να περνούν ίσο χρόνο με τους δύο γονείς μετά τον χωρισμό. Η αλλαγή αυτή σηματοδοτεί 

μια βαθιά πολιτισμική και κοινωνική μετατόπιση προς πιο δίκαιες και ισορροπημένες οικογενειακές 

σχέσεις. Τα παιδιά ωφελούνται περισσότερο όσο πλησιάζουμε στο 50/50 του χρόνου τους με 

αμφότερους τους γονείς. 

1.2.γ. Τέκνα τα οποία, πριν από τη διάσπαση της συμβίωσης των γονέων τους, ανατρέφονταν με τη 

φροντίδα αμφοτέρων, ενδέχεται, κατόπιν αυτής, να αποξενώνονται ή να απομακρύνονται ουσιωδώς 

από τον έναν εκ των δύο γονέων (συνήθως τον πατέρα). Η σύγχρονη επιστημονική έρευνα 

αναδεικνύει ότι η ενεργή παρουσία και συμμετοχή και των δύο γονέων, είναι κρίσιμη για την ομαλή 

ανάπτυξη του παιδιού. Περεταίρω έχει αναδειχθεί ότι όσο μεγαλύτερη είναι η εμπλοκή του πατέρα 

στη σχολική ζωή και υποχρεώσεις, τόσο περισσότερο συμβάλλει στην βελτίωση των επιδόσεων του 

στις αξιολογήσεις του βασικού εκπαιδευτικού σταδίου. Άλλωστε οι σημερινές έρευνες αποδίδουν 

έναν τελείως διαφορετικό ρόλο στον πατέρα από αυτόν που ίσχυε στο παρελθόν. Πλέον 

αναγνωρίζεται ότι η παρουσία και η ενεργός συμμετοχή του πατέρα συνιστούν αυτοτελή και κρίσιμο 

παράγοντα για την ανατροφή, τη συναισθηματική ανάπτυξη και την καθοδήγηση των παιδιών. 

1.2.δ. Η ισχύουσα ορολογία στο Οικογενειακό Δίκαιο και η Δικαστηριακή πρακτική ενθαρρύνουν 

το φαινόμενο της γονικής αποξένωσης (Γ.Α.) δημιουργώντας γόνιμο έδαφος σε φαινόμενα 

κοινωνικής παθογένειας, όπως σε άσκηση-ανοχή σε άσκηση-ανοχή ψυχολογικής βίας με δράστες ή 

θύματα ανηλίκους. Οι διαδικασίες που σχετίζονται με τη ΓΑ έχουν επανειλημμένα απασχολήσει 

επαγγελματίες από διαφορετικούς αλλά αλληλένδετους επιστημονικούς κλάδους, οδηγώντας στην 

εξέταση μιας σύνθετης εικόνας που αφορά τις οικογενειακές σχέσεις, τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ 

των μελών και τη συνολική δυναμική του οικογενειακού περιβάλλοντος. Ενδεικτικές μελέτες και 

βιβλιογραφία συμβάλουν προς μια βαθύτερη κατανόηση των απόψεων των νομικών επαγγελματιών 

σχετικά με τη ΓΑ. Ο τομέας της Ψυχολογίας και της Ψυχιατρικής έχει πολλά να προσφέρει στους 

νομικούς επαγγελματίες. Η αποφυγή του διαχωρισμού μεταξύ των δύο αυτών πεδίων δύναται να 

συμβάλει στην υιοθέτηση παιδοκεντρικών δικαστικών αποφάσεων και στην εφαρμογή κατάλληλων 

θεραπευτικών παρεμβάσεων, προς όφελος του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού. 

https://achildneeds2parents.gr/%ce%b7-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%83%cf%84%ce%ae%ce%bc%ce%b7-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%b1-%ce%bf%cf%86%ce%ad%ce%bb%ce%b7-%cf%84%ce%bf%cf%85-50-50/
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https://achildneeds2parents.gr/%cf%83%cf%85%ce%b3%ce%ba%ce%b5%ce%bd%cf%84%cf%81%cf%89%cf%84%ce%b9%ce%ba%ce%ae-%ce%b2%ce%b9%ce%b2%ce%bb%ce%b9%ce%bf%ce%b3%cf%81%ce%b1%cf%86%ce%af%ce%b1-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%b7-%ce%b3%ce%bf/


 
1.2.ε. Ο Ν.5624/2025 στο άρθρο 109 που ψηφίστηκε εσπευσμένα, χωρίς δημόσια συζήτηση και ως 

διάταξη ενταγμένη σε άλλο, άσχετο με το θέμα, νομοσχέδιο, μετέτρεψε το «επιλύει διαφωνίες» του 

Ν. 4800/2021 σε «ρυθμίζει». Αντί να αναγκάζονται οι γονείς να συμπράξουν μέσω διαμεσολάβησης, 

η νέα διάταξη βάζει πάλι τον δικαστή να ρυθμίζει την επιμέλεια - φροντίδα. Ανακαλείται η φράση 

το «βέλτιστο συμφέρον του παιδιού» (όρος που εισήχθη σύμφωνα με τη διεθνή σύμβαση των 

δικαιωμάτων του παιδιού το 1989 -best interest of child-, και προβλέπει την ενεργό παρουσία των 

γονέων στη ζωή του ως τη σημαντικότερη σταθερή συνθήκη διαβίωσης του παιδιού) και 

αντικαθίσταται με «το συμφέρον του τέκνου». Το «συμφέρον του τέκνου» πλέον ρυθμίζεται από 

τον δικαστή με γνώμονα την κρίση του. Με τη νέα διάταξη, κάθε γονέας που αισθάνεται ότι 

αδικείται από το δικαστήριο, ή απλώς για να γίνει το δικό του, μπορεί να προσφύγει κατά της 

σχετικής δικαστικής απόφασης διαιωνίζοντας  επ’ αόριστών την αντιδικία, ενάντια τόσο στο σαφώς 

ορισμένο βέλτιστο συμφέρον του παιδιού. 

1.2.στ. Ο υφιστάμενος τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας του συστήματος επίλυσης οικογενειακών 

διαφορών σε σχέση με την επιμέλεια - φροντίδα παιδιών εμφανίζει περιορισμούς ως προς την πλήρη 

και αποτελεσματική διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανηλίκων και των γονέων τους.Το δικαστικό 

σύστημα ρυθμίζει, μέσω των αποφάσεών του, επιμέρους πτυχές της ιδιωτικής και οικογενειακής 

ζωής των πολιτών. Ωστόσο, οι διαπροσωπικές σχέσεις καθαυτές δεν μπορούν να αποτελέσουν 

αντικείμενο πλήρους δικαστικής ρύθμισης, καθώς υπερβαίνουν τα όρια της κανονιστικής 

παρέμβασης του δικαίου. Αντιθέτως, καθοδηγούνται με την υποστήριξη ανάλογων ψυχικών και 

κοινωνικών υπηρεσιών. Εκ της φύσεως της, η επίλυση οικογενειακών διαφορών εντός δικαστικών 

αιθουσών, εμφανίζει εγγενή στοιχεία αντιδικίας και καθίσταται συστημικά συγκρουσιακή, καθώς 

καλείται ο ένας γονέας να κινηθεί νομικά εναντίων του άλλου γονέα, μετατρέποντας τους από γονείς 

σε αντιδίκους. Η θεσμοθέτηση εξειδικευμένων οικογενειακών δικαστηρίων, υποστηριζόμενων από 

κατάλληλες διεπιστημονικές υπηρεσίες, καθίσταται πλέον επιβεβλημένη καθώς το νομικό και 

δικαστικό πλαίσιο εμφανίζει περιορισμούς ως προς την αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

οικογενειακών διαφορών. 

1.2.ζ. Παρότι τα άρθρα 1510 και 1518 ΑΚ ορίζουν ότι η γονική μέριμνα ασκείται από κοινού και 

εξίσου από αμφότερους τους γονείς, η επιμέλεια –η οποία περιλαμβάνει τη βασική ανατροφή, την 

επίβλεψη και τη διαμόρφωση της καθημερινής συμπεριφοράς του τέκνου– δύναται να ανατεθεί, 

κατόπιν δικαστικής απόφασης, αποκλειστικά στον έναν γονέα. Στην πράξη, η διάκριση αυτή 

δημιουργεί λειτουργικές δυσχέρειες, καθόσον η ουσιαστική άσκηση της εποπτείας 

συγκεντρώνεται στον έναν γονέα, ενώ η νομική ευθύνη εξακολουθεί να κατανέμεται και στους 

δύο, ιδίως σε περιπτώσεις εμφάνισης παραβατικής συμπεριφοράς του τέκνου. 



 
Σύμφωνα με το άρθρο 923 ΑΚ, οι γονείς υπέχουν αστική ευθύνη για ζημίες που προκαλεί ο ανήλικος, 

εφόσον τεκμαίρεται πλημμελής άσκηση της εποπτείας. Η εποπτεία όμως αποτελεί μέρος της 

επιμέλειας (άρθρο 1518 ΑΚ), και εφόσον αυτή έχει ανατεθεί με δικαστική απόφαση στον έναν μόνο 

γονέα, στην καθημερινότητα ασκείται αποκλειστικά από τον έναν. Παρά ταύτα, ο μη επιμελών 

γονέας διατηρεί τυπικά τη γονική μέριμνα, με αποτέλεσμα να θεωρείται ότι συμμετέχει στο 

«καθήκον ανατροφής», άρα να μπορεί να τεκμαίρεται υπόλογος. 

Αντιστοίχως και σε ποινικό επίπεδο το άρθρο 360 ΠΚ (παραμέληση εποπτείας ανηλίκου) επιτρέπει 

την ποινική δίωξη γονέα όταν το τέκνο οδηγηθεί σε παραβατικότητα λόγω έλλειψης της δέουσας 

φροντίδας. Κατά συνέπεια, ο γονέας που δεν ασκεί την καθημερινή επιμέλεια, ελλοχεύει ο κίνδυνος 

να κριθεί δικαστικά ότι παρέλειψε την προσήκουσα άσκηση του καθήκοντος ανατροφής και 

εποπτείας του τέκνου, στο μέτρο που εξακολουθεί να ασκεί τη γονική μέριμνα. 

Συνοψίζοντας, το ισχύον πλαίσιο δημιουργεί ασυμμετρία εφόσον αφενός η καθημερινή ευθύνη 

ανατροφής και εποπτείας βαραίνει αποκλειστικά έναν γονέα, αφετέρου η νομική ευθύνη 

παραβατικότητας βαραίνει και τους δύο. Αυτό το κενό οδηγεί σε ασάφεια δικαιωμάτων και 

υποχρεώσεων, ανασφάλεια δικαίου και άδικη κατανομή ευθυνών. Γι’ αυτό είναι αναγκαία η 

αναδιαμόρφωση του οικογενειακού δικαίου και του Α.Κ., ώστε η φροντίδα και κατ’ επέκταση η 

ευθύνη, να συνδέεται με αμφότερους γονείς ασκώντας από κοινού ισότιμη την πραγματική 

εποπτεία και την καθημερινή φροντίδα εντός ενός παιδοκεντρικού, λειτουργικού και δίκαιου 

νομικού πλαισίου. 

2. Η Πολιτεία οφείλει να λάβει υπόψη: 

2.1. Η Νέα Σύσταση CM/Rec(2025)4 του Συμβουλίου της Ευρώπης εγγυάται τα δικαιώματα του 

παιδιού σε διαδικασίες χωρισμού των γονέων, ενισχύοντας τη φωνή, την αξιοπρέπεια και το βέλτιστο 

συμφέρον του. Αναφέρεται στην προστασία και συμμετοχή του παιδιού κατά τον χωρισμό των 

γονέων, εξειδικεύοντας στο πλαίσιο προστασίας των παιδιών σε περιπτώσεις χωρισμού των γονέων 

και συμπληρώνοντας την αρχή της φιλικής για το παιδί δικαιοσύνης. Επικυρώνει την ανάγκη 

έγκαιρων, δίκαιων και προσιτών διαδικασιών. Ενισχύει τη συμμετοχή του παιδιού και την 

προστασία της οικογενειακής ζωής,  όπου έχει δικαίωμα να ακούγεται και να λαμβάνεται υπόψη η 

άποψή του, ανάλογα με την ηλικία και την ωριμότητά του. Η Σύσταση αναμένει η ακρόαση να 

γίνεται από διεπιστημονική ομάδα εξειδικευμένων επαγγελματιών οι οποίοι καταγράφουν την 

ανεξαρτησία της άποψής του παιδιού. Προβλέπεται επίσης το δικαίωμα του παιδιού να διοριστεί 

ειδικός δικαστικός επίτροπος. Η Σύσταση καλεί τα κράτη να διασφαλίζουν δίκαιες διαδικασίες, με 

σεβασμό στην αξιοπρέπεια του παιδιού, και να προλαμβάνουν την εργαλειοποίησή του από τους 

https://achildneeds2parents.gr/%ce%b7-%ce%bd%ce%ad%ce%b1-%cf%83%cf%8d%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%83%ce%b7-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%b1-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%ce%b9%cf%8e%ce%bc%ce%b1%cf%84%ce%b1-%cf%84%ce%bf%cf%85-%cf%80%ce%b1%ce%b9/


 
γονείς. Η δικαστική απόφαση πρέπει να εξηγεί πώς ελήφθη υπόψη η γνώμη του παιδιού και να 

αιτιολογεί τα κριτήρια που ελήφθησαν υπόψη για το βέλτιστο συμφέρον του. Η απόφαση πρέπει να 

κοινοποιείται στο παιδί με τρόπο κατανοητό και προσαρμοσμένο στην ηλικία του. Η εφαρμογή της 

απόφασης πρέπει να διασφαλίζεται με μηχανισμούς παρακολούθησης και υποστήριξης, ιδίως σε 

περιπτώσεις υψηλής σύγκρουσης μεταξύ των γονέων. 

2.2. Η ανατροφή του παιδιού από τους δύο γονείς του από κοινού και εξίσου, και μετά από τη 

διάλυση του γάμου, πηγάζει από δύο ανθρώπινα δικαιώματα: 

(α)  Το ανθρώπινο δικαίωμα του παιδιού να ανατρέφεται από τους δύο γονείς του, που προβλέπεται 

σε τρία διαφορετικά άρθρα της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού, που κυρώθηκε 

με  το Ν. 2101/1992. 

(β)   Το ανθρώπινο δικαίωμα της γονικής ισότητας, που προβλέπεται στο Σύνταγμα (άρθρο 4 παρ. 2), 

στον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και στις διεθνείς συμβάσεις ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων που έχουν κυρωθεί από τη χώρα μας. 

2.3. Το Σύνταγμα έχει την ανώτερη νομοθετική ισχύ και υπερισχύει κάθε νόμου. Ο Χάρτης 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ υπερισχύει, ως ενωσιακό δίκαιο, ακόμα και του Συντάγματος ως 

έχει αποφανθεί ο Άρειος Πάγος στην απόφαση 2/2024 της Διοικητικής Ολομέλειας. Οι διεθνείς 

συμβάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που έχουν κυρωθεί από τη χώρα μας αποτελούν 

αναπόσπαστο μέρος της εσωτερικής έννομης τάξης και υπερισχύουν κάθε αντίθετης διάταξης νόμου, 

με αποτέλεσμα να υπερισχύουν κάθε αντίθετης διάταξης νόμου, σύμφωνα με το άρθρο 28 παρ. 1 

του Συντάγματος. 

3. Τα ανθρώπινα δικαιώματα έχουν πρωταρχική σημασία και λαμβάνουν προστασία από την 

ελληνική έννομη τάξη διότι: 

3.1. Τελούν υπό την εγγύηση του κράτους και όλα τα κρατικά όργανα (συμπεριλαμβανομένων των 

δικαστηρίων) υποχρεούνται να διασφαλίζουν την αποτελεσματική και ανεμπόδιστη άσκησή τους 

(άρθρο 25 παρ. 1 του Συντάγματος). 

3.2. Αποτελούν ουσιώδες συστατικό στοιχείο του κράτους δικαίου (απόφαση 2/2024 της Διοικητικής 

Ολομέλειας του Αρείου Πάγου) και η παραβίασή τους συνιστά κατάλυση του κράτους δικαίου. 

3.3. Αποτελούν θεμελιώδη αρχή του πολιτεύματος και η κατάλυση της προστασίας των ανθρώπινων 

(ατομικών) δικαιωμάτων που προβλέπει το Σύνταγμα από κρατικό όργανο με κατάχρηση της 

εξουσίας του συνιστά κακούργημα  (άρθρο 134 Ποινικού Κώδικα). 



 
4. Ο όρος «επιμέλεια» 

Η αφαίρεση της επιμέλειας - φροντίδας του παιδιού από τον ένα γονέα και η ανάθεσή αυτής στον 

άλλο γονέα επιτρέπεται μόνον για αναγκαίο για την προστασία του συμφέροντος του παιδιού και 

σπουδαίο λόγο, όπως είναι η κακοποίηση και η παραμέληση του παιδιού (άρθρο 9 παρ. 1 της 

Διεθνούς Συμβάσεως για τα Δικαιώματα του Παιδιού - Απόφαση 78/2023 Αρείου Πάγου). 

Οι λόγοι ανάθεσης της επιμέλειας – φροντίδας του παιδιού στον ένα γονέα και η αφαίρεσή της 

από τον άλλον προβλέπονται κατά τρόπο ρητό και συγκεκριμένο στα άρθρα 1514 και 1532 του 

Αστικού Κώδικα και συνίστανται στην άρνηση ή αδυναμία του ενός γονέα να συμπράττει στην 

άσκηση της γονικής μέριμνας, στην άσκησή της κατά τρόπο αντίθετο προς το συμφέρον του 

παιδιού, και στην κακή ή/και καταχρηστική άσκησή της δια της παραβιάσεως των διατάξεων του 

νόμου. 

Ο Άρειος Πάγος έχει αποφανθεί (Απ. 78 /2023), εφαρμόζοντας το άρθρο 9 της Διεθνούς Σύμβασης 

για τα Δικαιώματα του Παιδιού, ότι εάν δεν υπάρχει  σπουδαίος λόγος που εγκυμονεί κινδύνους για 

το παιδί (κακοποιητικός, ψυχικά διαταραγμένος η παντελώς αδιάφορος γονέας) η αντικειμενική 

αδυναμία συνάσκησης της επιμέλειας - φροντίδας λόγω μετεγκατάστασης του παιδιού σε άλλη χώρα 

ή πόλη, δεν νοείται η ανάθεση της επιμέλειας - φροντίδας στον ένα γονέα, διότι τότε ο δικαστής θα 

υπερέβαινε τα όρια της διακριτικής του ευχέρειας, δηλαδή θα διέπραττε κατάχρηση εξουσίας. 

5. Εν κατακλείδι. 

Ο όρος «επιμέλεια», όπως διατηρείται σήμερα στον ΑΚ για το Οικογενειακό Δίκαιο, αποτελεί έναν 

όρο που (α) ιστορικά συνδέεται με αντιδικία, διεκδίκηση και αναμέτρηση, (β) μετατρέπει τη σχέση 

φροντίδας σε νομική αντιπαλότητα, (γ) οδηγεί τα παιδιά στο επίκεντρο συγκρούσεων. Αντιθέτως, ο 

όρος «φροντίδα» (care) (α) αποτυπώνει τη σύγχρονη επιστημονική και κοινωνική κατανόηση του 

γονεϊκού ρόλου, (β) δηλώνει συνευθύνη, συνεργασία και συμμετοχή και των δύο γονέων και (γ) 

προστατεύει σαφέστερα το δικαίωμα του παιδιού να αναπτύσσει δεσμό με αμφότερους τους γονείς. 

Η λέξη αυτή δεν είναι απλώς πιο “ήπια” — είναι νομικά, θεσμικά και παιδαγωγικά ορθότερη. 

Αξιότιμε Κύριε Πρωθυπουργέ και Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, πίσω από κάθε άρθρο, κάθε διάταξη 

και κάθε νομικό όρο, υπάρχει ένα παιδί που μεγαλώνει. Ένα παιδί που χρειάζεται σταθερότητα, 

αγάπη, ανατροφή από αμφότερους γονείς, ένα κράτος που του δίνει αυτή τη δυνατότητα χωρίς να 

το τραυματίζει σε μια διαδικασία αντιδικίας. Ένα παιδί έχει ανάγκη από συναισθηματική 

σταθερότητα, ασφάλεια και ουσιαστική παρουσία και των δύο γονέων στη ζωή του. Η Πολιτεία 

οφείλει να διασφαλίζει τις προϋποθέσεις αυτές κατά τρόπο που να μην επιβαρύνει το παιδί με τις 



 
συνέπειες μιας αντιδικιακής διαδικασίας. Η αντικατάσταση του νομικού όρου «επιμέλεια» σε 

«φροντίδα» δεν είναι απλώς τεχνική διόρθωση. Είναι μία επένδυση στη σχέση παιδιού–γονέα, μία 

θεσμική ανακούφιση για χιλιάδες οικογένειες, και μία υποχρέωση που απορρέει από το 

ευρωπαϊκό και διεθνές πλαίσιο, στο οποίο η χώρα μας έχει δεσμευτεί. Σας καλούμε να κάνετε το 

απαραίτητο βήμα για τα παιδιά και τους γονείς. Για μια δικαιοσύνη που συμφιλιώνει, όχι που διχάζει. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ — Παράθεση Συγκεκριμένων Προτάσεων για  Νομοτεχνικές Ρυθμίσεις. 

1. Οριζόντια αντικατάσταση ορολογίας στον Αστικό Κώδικα (άρθρα 1510–1532): Σε όλη την 

ισχύουσα νομοθεσία, όπου στους κανόνες του οικογενειακού δικαίου χρησιμοποιείται ο όρος 

«επιμέλεια», να αντικατασταθεί από τον όρο «φροντίδα», κατά την έννοια της Οδηγίας (ΕΕ) 

2019/1158, του Corrigendum 2022, και όπως ψηφίστηκε με το Π.Δ. 52/2023 (Αρ.28 Συντάγματος της 

Ελλάδας). Ως «φροντίδα» νοείται η συνευθύνη των γονέων για την ανατροφή, εκπαίδευση, υγεία, 

προστασία και καθημερινή ζωή του τέκνου. 

Η ανατροφή, η επίβλεψη, η μόρφωση και η εκπαίδευση του τέκνου (άρθρο 1518 ΑΚ), με 

νομοθετική ρύθμιση εντάσσεται στον πυρήνα της άσκησης της γονικής μέριμνας. Άλλωστε το 

καθήκον και η υποχρέωση του γονέα στην άσκηση της γονικής μέριμνας δεν εξαντλείται στην 

κάλυψη οικονομικών αναγκών και στην «επικοινωνία» με το τέκνο. Αποτελεί υπέρτερη 

υποχρέωση στο προσώπου του ανηλίκου για τη διαμόρφωση και ανατροφή του. 

2. Ορισμός «βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού» (εναρμόνιση με CRC): Το βέλτιστο συμφέρον του 

παιδιού τεκμαίρεται ότι εξυπηρετείται με την ουσιαστική και σταθερή συμμετοχή και των δύο 

γονέων στη φροντίδα του, εκτός εάν αποδεικνύεται συγκεκριμένος σπουδαίος λόγος αντίθετος προς 

το συμφέρον του παιδιού. Η αξιολόγηση πρέπει να διενεργείται με αντικειμενικά, προκαθορισμένα 

κριτήρια και με τη συνδρομή διεπιστημονικής ομάδας. 

3. Διαδικαστικές εγγυήσεις και αιτιολογία αποφάσεων: Οι δικαστικές αποφάσεις επί θεμάτων 

φροντίδας αιτιολογούνται ειδικά και εμπεριστατωμένα, με αναφορά στα κριτήρια αξιολόγησης, στα 

πορίσματα κοινωνικής/ψυχολογικής έρευνας και στη γνώμη του παιδιού (λαμβανομένης υπόψη της 

ηλικίας και ωριμότητάς του). Προβλέπονται μηχανισμοί παρακολούθησης εφαρμογής. 

 

 



 

ΜΕΡΟΣ Δ – AITHMA. 

Με βάση τα ανωτέρω, η ΑΜΚΕ «Παιδί με 2 Γονείς» Σας ζητά: 

1. Νομοθετική τροποποίηση του Οικογενειακού Δικαίου - Αστικού Κώδικα (άρθρα 1510–1532) 

ώστε ο όρος «επιμέλεια» να αντικατασταθεί πλήρως από τον όρο «φροντίδα». 

2. Εναρμόνιση της κείμενης νομοθεσίας και κατ’ επέκταση των σχετικών διοικητικών πράξεων και 

εγκυκλίων με την Οδηγία 2019/1158, το Corrigendum 2022, και το Π.Δ. 52/2023 (Αρ.28 Σύνταγμα). 

3. Καθιέρωση του όρου «φροντίδα» ως όρου συνευθύνης, ώστε να αντανακλά την κοινή και ισότιμη 

συμμετοχή των γονέων στη ζωή του παιδιού, χωρίς ανταγωνιστικό χαρακτήρα. 

4. Θέσπιση σαφούς νομοθετικού πλαισίου που θα προστατεύει το παιδί από αντιδικίες και θα 

προωθεί συνεργατικές μορφές γονεϊκότητας. 

5. Ίδρυση Οικογενειακών Δικαστηρίων με διεπιστημονική στελέχωση και υπηρεσίες στήριξης 

γονέων/ανηλίκων. 

6. Συμμετοχή των ανηλίκων σε δίκες οικογενειακής φύσης που αφορούν το πρόσωπο τους με τρίτο 

νομικό παραστάτη που θα διασφαλίζει το συμφέρον του σύμφωνα με τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες 

[Σύσταση CM/Rec(2025)4 της Επιτροπής Υπουργών προς τα κράτη μέλη] 

7. Θέσπιση σαφών, αντικειμενικών κριτηρίων για την απόφαση περί «φροντίδας», με ρητές 

προϋποθέσεις για ανάθεση/περιορισμό. 

8. Υιοθέτηση σαφών, αντικειμενικών και εφαρμόσιμων διαδικαστικών εγγυήσεων που αποτρέπουν 

την αντιδικία, προστατεύουν το παιδί και εξασφαλίζουν συνευθύνη και για τους δύο γονείς. 

8. Υποχρέωση πλήρους αιτιολόγησης και διαφάνειας αποφάσεων, με αναφορά στον ορισμό του 

βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού αναφορικά με τα ισχύουσες εθνικές και υπερεθνικές διατάξεις. 

9. Μηχανισμοί παρακολούθησης/εκτέλεσης (compliance) των ρυθμίσεων «φροντίδας» και 

υποστηρικτικές κοινωνικές υπηρεσίες. 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε αρωγή και συνεργασία. 

 

 

https://achildneeds2parents.gr/%cf%83%cf%8d%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%83%ce%b7-cm-rec20254-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%84%cf%81%ce%bf%cf%80%ce%ae%cf%82-%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b3%cf%8e%ce%bd-%cf%80%cf%81%ce%bf/


 
Σχετικά: 

1. Οδηγία (ΕΕ) 2019/1158 – Work-Life Balance Directive του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

20ής Ιουνίου 2019 σχετικά με την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής για τους γονείς και 

τους φροντιστές∙ και με την οποία καταργείται η Οδηγία 2010/18/ΕΕ (CELEX: 32019L1158): Η Οδηγία 

χρησιμοποιεί τον όρο “care” (φροντίδα τέκνου), όχι “custody”. (Ν. 4808/2021 – «Για την Προστασία της 

Εργασίας» και ΠΔ 52/2023) 

2. Corrigendum του 2022 για την Οδηγία 2019/1158 [Corrigendum to Directive (EU) 2019/1158 of the European 

Parliament and of the Council of 20 June 2019 - CELEX: 32019L1158R(03)]: Το διορθωτικό αντικαθιστά τον 

ελληνικό όρο «επιμέλεια τέκνου» με «φροντίδα του τέκνου». 

3. Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής – Rule of Law Report 2022 (Ελλάδα) (2022 Rule of Law Report – Country 

Chapter on the rule of law situation in Greece). Περιεχόμενο σχετικό με οικογενειακό δίκαιο: 

Αναφέρεται στις χρόνιες παθογένειες της ελληνικής δικαιοσύνης, στις καθυστερήσεις σε οικογενειακές 

υποθέσεις, και στην ανάγκη ευθυγράμμισης πρακτικών με το δίκαιο της ΕΕ. 

4. Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC) [Convention on the Rights of the Child (1989)]. 

Σχετικά άρθρα: 5, 9, 10, 18, 20, 21. Παρατηρήσεις προς την Ελλάδα (2022): UNICEF Greece — State of Children’s 

Rights 

5. Νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) – Άρθρο 8 ΕΣΔΑ – Σεβασμός 

της οικογενειακής ζωής. Ενδεικτικές αποφάσεις σχετικές με Ελλάδα & οικογενειακές σχέσεις: M.Α. v. Greece 

(2013), Iosifidis v. Greece (2020), Paparrigopoulos v. Greece (2018). Κοινό εύρημα: Το κράτος οφείλει να 

διασφαλίζει διατήρηση σχέσης παιδιού–γονέα και να αποφεύγει ορολογίες ή πρακτικές που δημιουργούν 

ανισορροπία. Παρατηρητήριο Δικαιοσύνης για το 2025: 19 καταδίκες και 2.500 εκκρεμείς υποθέσεις στο ΕΔΔΑ 

– «Η Ελλάδα αρνείται να διδαχθεί από τα λάθη της» 

6. ΕΛΣΤΑΤ – Στατιστικά Διαζυγίων [Στατιστικά Διαζυγίων 2022 – Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ)]. Κρίσιμα 

σημεία: 76.541 διαζύγια το 2022, 65,6% των ανηλίκων εμπλέκονται σε σχετικές υποθέσεις, Αυξητικές τάσεις 

αντιδικιών. 

7. ΕΕΔΑ – Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Εκθέσεις για την προστασία οικογενειακής ζωής 

& δικαιωμάτων του παιδιού. Συστάσεις σχετικές με ορολογία, αντιδικία & προστασία του παιδιού: Έμφαση 

στην αποφυγή όρων που ενισχύουν συγκρούσεις («επιμέλεια»), Προτροπή για υιοθέτηση όρων συνευθύνης 

(«φροντίδα»). 

8. Κανονισμός Βρυξέλλες ΙΙα – Έντυπα για γαμικές διαφορές και για διαφορές γονικής μέριμνας, που 

εφαρμόζονται αυτοδικαίως στα κράτη μέλη. Οι κανονισμοί επηρεάζουν το ελληνικό οικογενειακό δίκαιο, τις 

διαδικασίες σε διαζύγιο, την αρμοδιότητα ελληνικών δικαστηρίων, την αναγνώριση αποφάσεων και τις 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32019L1158
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32019L1158R%2803%29
https://achildneeds2parents.gr/%cf%83%cf%87%cf%8c%ce%bb%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b4%ce%b9%ce%b5%cf%85%ce%b8%cf%8d%ce%bd%ce%bf%cf%85%cf%83%ce%b1%cf%82-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%84%cf%81%ce%bf%cf%80%ce%ae%cf%82-%ce%b3%ce%b9/
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/convention-rights-child
https://www.unicef.org/greece/en/state-childrens-rights
https://www.unicef.org/greece/en/state-childrens-rights
https://www.echr.coe.int/documents/d/echr/convention_eng
https://www.echr.coe.int/documents/d/echr/convention_eng
https://achildneeds2parents.gr/%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%b1%cf%84%ce%b7%cf%81%ce%b7%cf%84%ce%ae%cf%81%ce%b9%ce%bf-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%ce%b9%ce%bf%cf%83%cf%8d%ce%bd%ce%b7%cf%82-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%bf-2025-19-%ce%ba%ce%b1/
https://achildneeds2parents.gr/28-12-2022-%ce%b5%ce%bb%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%84-%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%ae%ce%ba%ce%b5%cf%82-%ce%b4%ce%b9%ce%b1%ce%b2%ce%af%cf%89%cf%83%ce%b7%cf%82-%cf%80%ce%b1%ce%b9%ce%b4%ce%b9%cf%8e%ce%bd-%cf%87/
https://www.nchr.gr/
https://webgate.ec.europa.eu/e-justice/271/EL/brussels_iia_regulation__matrimonial_matters_and_matters_of_parental_responsibility_forms


 
υποθέσεις απαγωγής παιδιών. Ν. 5021/2023 – «Οικογενειακές Δικαστικές Υποθέσεις» που ευθυγραμμίζεται με 

εφαρμογές του Κανονισμού 1111/2019. 

9. Ν. 5089/2024 – Γάμος ομόφυλων ζευγαριών & γονεϊκότητα. Τροποποιεί το ελληνικό οικογενειακό δίκαιο 

ανοίγοντας τον γάμο σε ομόφυλα ζευγάρια, την κοινή γονεϊκότητα, την αναγνώριση τέκνων και συνδέεται με 

ευρωπαϊκές δεσμεύσεις για την καταπολέμηση των διακρίσεων και τη διασφάλιση οικογενειακών 

δικαιωμάτων. [dirittoant...natorio.it] 

10. Σύσταση CM/Rec(2025)4 της Επιτροπής Υπουργών προς τα κράτη μέλη σχετικά με την προστασία των 

δικαιωμάτων και του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού σε διαδικασίες γονικού χωρισμού. 

 

Με εκτίμηση, 

Για το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς»,  

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 

 

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/945586/nomos-5089-2024
https://achildneeds2parents.gr/%cf%83%cf%8d%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%83%ce%b7-cm-rec20254-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%84%cf%81%ce%bf%cf%80%ce%ae%cf%82-%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b3%cf%8e%ce%bd-%cf%80%cf%81%ce%bf/
https://achildneeds2parents.gr/%cf%80%cf%81%ce%bf%cf%86%ce%af%ce%bb/

